

#### 核心阅读:

党的十八届四中全会 做出了全面推进依法治国 的战略部署,对于央企来 说,只有不断深入推进依法 治企,才能为实现依法治国 的宏伟蓝图做表率、担重 任。同时,依法治企也是规 范企业经营行为、增强市场 竞争软实力、加强党风廉政 建设的重要保障。

作为企业与检察院共 同建立起的反腐倡廉联动 机制,企检共建无疑是促 进中国铁建依法经营,有 效遏制腐败,打造"阳光央 企"的有效手段。近年来, 在各级检察机关的大力支 持和协助下,中国铁建许多 单位与属地检察机关,特别 是铁路检察院建立起沟通 合作长效机制,为实现管理 优良、工程优质、干部优秀、 资金安全、项目平安的企业 发展目标营造了良好环境。

10月28日,山西省人民检察 院太原铁路运输分院检察工作室 在十二局集团正式挂牌。双方将 就法律服务、法治调研、预防职务 犯罪、普法宣传教育、治安综合管 理等方面进行合作,为企业健康 稳定发展提供廉洁保障。这也是 检察机关在中国铁建驻晋企业中 建立的首个工作室。图为十二局 集团党委书记王锦友(右二)与太 原铁路运输检察分院检察长张双 喜(右一)共同为工作室揭牌

郑建峰 摄



## 提前介入——关键节点全程监控

近日,港航局集团与珠海市检察院签 署了《共同开展预防职务犯罪工作指导意 见书》,推进企业与检察院共同预防职务 犯罪。结合港航局实际,该集团纪委与检 察院相关部门充分利用"企检共建"这个 平台,在教育警示上下功夫,立足监督预 防,着眼抓早抓小,取得了明显成效。

借助珠海市检察院对在珠央企、国企 办案和开展预防职务犯罪的契机,港航 局集团纪委要求二级机关所有部门、重

点项目部班子成员查找本部门、本岗位 廉洁风险点,将重要岗位、关键管理过程 节点以清单形式请检察院会审提出建 议,参照建议对重要岗位、关键节点做好 廉洁风险防控。特别是针对外部劳务选 用、大宗物资采购等进行关口前移,纪检 监察部门提前介入,做好管理流程的监 督和防控。此外,该集团纪检监察部门 还在OA办公平台上设置举报电子邮箱, 对集团范围内违反中央"八项规定"、违

犯企业规章制度的行为进行查处。

教育是前提,监督是根本,惩戒是手 段。港航局集团纪检监察组织根据年度计 划安排和上级部署,积极与珠海市检察院协 调沟通,充分利用检察机关的政策、条规、人 力、场所、器材等优势,开展两级机关干部的 警示教育、典型示范教育,以案说法、以案示 警,通过开展反腐倡廉各种教育,培育廉洁 文化,筑牢党员干部廉洁从业思想防线。

(通讯员张长征 李有忠)

# 强化教育——内容形式不断创新

"请到看守所看一看,失去自由的痛 苦;到人才市场看一看,找一份工作的不 易……"在十二局集团三公司雅泸高速公 路 C7标项目部,雅安市人民检察院职务 犯罪预防处处长韩华建正给项目部的员 工们做预防职务犯罪法制专题讲座。

在推进企业廉政建设中,十二局集团 5年来坚持开展"企检共建"活动,着力打 造"管理优良、工程优质、干部优秀、资金 安全、项目平安"的发展生态。

为保证活动成效,十二局集团在"企 检共建活动"中构筑了集团公司、工程公 司、工程项目部三级共建网络体系。

集团公司本级与山西人民检察院太原 铁路局运输分院建立了企检联系机制,并 联合建成了驻晋企业中的首个"服务企业 检察工作室"。

此外,各工程公司也纷纷与相应的 地方检察机构建立联系,开展活动。工 程项目部则实施动态机制,紧随项目组 建和撤销开展或中止"企检共建"活 动。目前,他们在建工程中的96个项目 部纪工委,确定了对口联系检察机关和 联系人,64个项目部纪工委与驻地检察 机关签订了"企检联防共建协议"或实 施意见。

"预防为主,惩防结合。"十二局集团紧 扣企业中心目标,结合业主、驻地检察机关 开展的创"双优"、创"三优"、廉政知识竞 赛,不拘一格地开展活动:请当地检察机关 领导讲反腐倡廉、预防职务犯罪专题课;进 行中层以上管理人员廉政谈话或预防职务 犯罪恳谈;参与当地纪委和电视台举办的 廉政知识竞赛;组织项目部班子成员和关 键岗位人员参观监狱,听服刑人员"以身 说法"。这些活动有效提高了党员干部和 关键岗位人员的拒腐防变能力和廉洁从 业自觉性。

(本报记者郑建峰)

#### 编发手册— —风险预控明明白白

11月14日,十一局集团五公司南环 项目部与南岸区人民检察院共同召开"企 检共建"联席会,并举行授牌签字仪式,共 筑预防职务犯罪防火墙。

据统计,十一局集团先后在1个本部、11 个子公司、17个局指挥部、358个工程项目部 和驻地检察机关开展了"企检共建"活动。

2011年1月,十一局集团与武汉市检察 院首先拉开了"企检共建"系列活动大幕, 共同编辑了《工程建设领域职务犯罪防控 读本》《廉洁风险预警防控手册》,下发到各 单位。随后,集团公司纪检监察部门为每 一名管理人员安装了"珍惜自由、珍惜岗 位、珍惜家庭"的廉洁自律警示电脑屏保。 坚持每周为企业领导人员发送廉洁短信,

每月下发反腐倡廉警示教育光盘。 去年初,一公司麻武公路项目部一上 场,就请蕲春县检察院有关领导来项目部 为所有管理人员进行预防职务犯罪教育。 确保了项目上场近两年来,管理干部无违

法违纪现象。

据了解,3年来,十一局集团先后与 检察机关联手查处了4起内部员工严重 违法违纪案件,8人被移送司法机关,处置 化解各类风险性事件22起,有效堵住了 效益流失的漏洞。企业实现利润在中国 铁建名列前茅,先后被湖北省纪委评为 "湖北省廉政文化建设示范点"、"廉洁风 险防控工作先进单位"。

(本报记者桑胜文 通讯员王伟红)

#### "五个同步"— --先进经验广泛推广

"项目部'企检共建'工作获得了宜春 市检察院的肯定,并在全地区推广。"说起 "企检共建",十六局集团路桥公司高安项 目部党工委书记杜全景一脸的兴奋。

自2010年4月项目入场后,该项目部 与高安市检察院签订了"企检共建"协议, 列出活动内容和要达到的目标。

高安市检察院不定期到项目部送学 习材料;召开座谈会,分析项目滋生腐败 的土壤;上预防职务犯罪课,增强党员干 部的廉洁意识。这是十六局集团开展

集团的近300个项目,每年都要与驻地 铁检以及地方检察院签订"企检共建" 协议,召开座谈会,举办法制讲座,开展 联合执法监察 ……

近年来,十六局集团党委、纪委在工 程项目部强力推行"五个同步";项目纪检 监察组织与项目党组织设置同步;主动到 地方纪检机关接洽沟通汇报工作与其他 对外接洽工作同步;签订"企检共建"协议 与签订"路地共建"协议同步;项目规章制 度建设与地方纪检机关要求同步;开展反 腐倡廉建设具体工作与地方纪检机关统一

活动同步,推动"企检共建"工作逐步深化, 借助外部监督力量,不断筑牢反腐倡廉防

火墙。 地方各级纪委、检察院也派员深入 到各项目部,有针对性地开展预防犯罪、 党纪法规等宣传教育活动。他们用生动 诙谐、通俗易懂的语言,深入浅出地剖析 了司法机关查处的国有企业违法犯罪的 典型案例,给各项目人员、尤其是管钱管 物人员,上了一堂又一堂生动又不失深 刻的法制和警示教育课。

(本报记者邓昆伦)



### 最高人民检察院与中国铁建、 中国中铁联席会议有关内容

今年9月26日,最高检铁路运输检察 厅、中国中铁、中国铁建在最高检机关召开 联席会议,就加强铁检机关与铁路建设单 位联系配合工作进行研讨。在这次会议 上,最高检铁检厅和中国铁建等铁路建设 单位就建立完善联系沟通机制达成共识。

在内部管理机 制建设、职务犯罪 侦查和预防、重大 事故调查处理等方 面加强联系和沟通





针对铁路建设 领域可能产生违法 违纪行为的苗头性、 倾向性问题,共同开 展前瞻性的调查研

加强对铁路建设 领域工作人员的思想 政治教育、职业道德教 育、法治教育和廉政勤 政教育。





建立健全 信息交流及案 件通报机制。



## 如何防止 "工程上马,干部下马?"

中铁建设集团党委副书记、 纪委书记 张军柱

从中央纪委监察部网站公布的今年中 央巡视组首轮巡视反馈汇总情况看,工程 领域成腐败的高发区。如何有效预防"工 程上马,干部下马"现象的发生,成为新时 期反腐倡廉工作的重要课题。"企检共建" 作为企业与检察院共同建立起的反腐倡廉 联动机制,对于有效遏制企业腐败行为的 发生进行了有益尝试,为促进企业又好又 快发展发挥出积极的作用。

"企检共建"有利于优势共享,增强企 业查办案件能力。通过共建,企业可利用 各地检察院在案件、庭审、侦办手段等方面 的资源,一定程度上弥补了企业办案手段 权限的不足;企业可学习借鉴检察院系统 最新反腐经验和方法,了解同行业其他单 位反腐工作的最新进展,以及其他行业腐 败呈现的新趋势,增强发现和查办案件的

"企检共建"有利于警示训诫,提升企 业廉政教育效果。共建中,企业可利用检 察院独有的信息资源和办案实例,通过组 织参观罪犯劳教场所、听取典型罪犯悔过 报告会等反面典型,开展对企业领导干部 的警示训诫,教育有腐败苗头和倾向的企 业干部及时悬崖勒马。

"企检共建"有利于服务企业,优化企 业生产经营环境。企业规章制度不健全是 腐败案件发生的一项重要诱因。企业可借 助检察院的力量对内控制度进行梳理,及 时对可能诱发职务犯罪的因素进行修改, 进一步建立健全企业相关监督制度,防患 于未然。

近年来,中铁建设集团纪委通过"企检 共建",建立了与属地检察院的工作沟通联 系机制,丰富反腐倡廉教育载体,增强查案 办案力度和效率,保障企业健康发展。



